

# 王朝酒业:科技之花结出市场之果

□金 日

“受益于消费形势持续转暖,目前我们6条灌装线全部24小时生产。”近日,王朝酒业集团市场部的杜云岭隔着玻璃,指着下面正在运行的灌装线对记者说道,“2009年王朝公司销售额达到了132亿元,同比增长7.3%。”

王朝酒业集团是我国优质葡萄酒生产商,1980年与全球领先的葡萄酒及烈酒营运商人头马集团成立中法合营王朝葡萄酒有限公司。30年来,中法合营王朝葡萄酒有限公司致力于全汁葡萄酒的开发与生产,引进消化吸收人头马先进的工艺技术,开发出全汁发酵型半干白葡萄酒,改变了我国葡萄酒市场以半汁甜酒为主的格局。

## 科技驱动提升发展速度

亚洲单体最大、设施最先进的地下酒窖,世界顶级、来自法国圣哥安和哈度品牌的原装橡木桶,全球最前沿的意大利贝塔拉索原装灌装设备……一个又一个代表业界领先水平的葡萄酒酿造设备和设施纷纷现身王朝酒业。记者所见景象较7年前发生了巨大变化。

1980年合资初期当年产酒10万瓶,到2003年年底已达3000万瓶。2005年王朝在香港成功上市后,利用资本市场进一步壮大了企业的实

力。灌装陈酿酒车间、红酒前处理车间、橡木桶地下酒窖等先后建成,灌装线由当初的一条发展到现在的6条。今年上半年公司计划将产能提升至9300多万瓶。

“与我们合资的法国人头马公司是世界著名的酿酒公司,这就意味着,我们站在欧洲葡萄酒巨人的肩膀上,所以王朝葡萄酒一开始的起点应该说是很高的。”王朝酒业董事局主席白智生说,引进人头马,王朝引进的不只是资金,还让王朝学到了先进的葡萄酒技术和管理理念,这标志着中国葡萄酒业彻底摆脱了靠勾兑的旧式生产模式,迈向以压榨、酿造、完全用葡萄的自身发酵生产出葡萄酒的国际化生产轨道,开辟了中国葡萄酒行业的新篇章。

王朝始终坚持吸收世界葡萄酒生产的先进工艺、先进技术,在更精、更细、更高的技术层面上保持世界级产品的特点。白智生说:“王朝30年来持续、健康、快速的发展得益于成功地走出一条引进、消化、吸收、再创新之路,实现了中国制造向中国‘智’造的转变。”

如今,王朝葡萄酒成功占据了我国内高端葡萄酒市场40%的份额。

## 营造中国的葡萄酒文化

虽然我国古时就有“葡萄美酒夜光杯”的经典诗句,但葡萄酒一直没能够像白酒那样得到消费者普遍认可。

究其原因,就在于还未建立具有本土特色的葡萄酒文化。作为葡萄酒行业的领先品牌,有着中西合璧独特优势的王朝,义不容辞地承担了这一重任。

2007年初,王朝公司荣获“全国工业旅游示范点”单位称号。这标志着王朝公司的产品已经从单一的葡萄酒的生产与销售向葡萄酒文化传播和葡萄酒服务方向扩展。

高耸的尖塔、厚厚的石墙,仿佛童话故事中王子和公主的城堡,欧式风格雕刻的廊柱体现着一种气派,也传递着一种文化。计划于今年5月竣工的王朝堡占地面积265亩,主要包括科技楼、博物馆、地下酒窖、葡萄长廊等特色景点,是一个集品味葡萄酒文化、休闲娱乐于一体的综合工程。“届时将世界最豪华的圣哥安展示厅、人头马展示厅、意大利贝塔拉索公司展示厅纳入酒堡,是为了让中国消费者了解更多的世界葡萄酒文化,享受真正的高品位世界级葡萄酒。”白智生表示。

## 提升实力和品牌知名度

品牌魅力将随着兴建全新的“王朝酒堡”而进一步升华。白智生表示,按照“国际化、现代化、建立国际一流大集团”的战略目标,王朝公司下大功夫调整产品结构,降成本增实力上水平。对内以国家级技术中心为平台,不断加大科技投入,提高自主创



新能力,加快产品结构的调整;实行产销剥离,实现销售和生产双轨运行,提升了专业化运作水平。对外加强战略联盟和科技交流,突出国际化特色。先后与全球最大的葡萄酒设备制造商意大利贝塔拉索公司、最大的橡木桶制造商法国圣哥安集团、世界第三大的零售商德国麦德龙及欧洲最大的葡萄酒分销商法国吉赛孚集团等知名企业签订了战略合作协议,逐步形成了从原料到设备、技术、市场的高端产业战略联盟,全面提升王朝

## 企业动态

**朝日啤酒计划  
加大并购扩张在华业务**

继日本第一大酒制造商麒麟和第三大啤酒制造商三得利合并谈崩后,朝日啤酒公司公开宣称,计划通过并购跻身全球前十大食品企业,并加大在华业务。

日前,朝日啤酒专务董事泉谷直木表示,希望通过加大并购力度跻身全球十大食品企业,并将在人口优势最大的中国及其他海外市场加强酒类、饮料和食品业务。朝日啤酒公司计划2015年前实现集团总销售额2万亿美元的长期目标。朝日啤酒公司的海外并购战略源于被竞争对手的赶超。2009年,朝日啤酒蝉联8年的日本国内啤酒市场份额榜首的位置被麒麟公司抢走。而不久前,麒麟公司与三得利公司的合并谈判因合并比率分歧而谈崩。这让朝日啤酒公司看到了自己的机会。

(商 晶)

**两岸首个合作啤酒品牌  
——台魅啤酒上市**

近日,台魅(福建)食品股份有限公司与台湾青啤股份有限公司合力打造的啤酒品牌——“台魅”啤酒在福州举行了啤酒大陆上市发布会。据悉,这是两岸企业首次联合打造的啤酒品牌。

台魅公司董事长陈志远表示,大陆的啤酒市场空间广阔,借助海西发展优势,台魅啤酒有信心在大陆市场生根发芽,并发展壮大。目前的目标是占据1/20的大陆啤酒市场份额。陈志远还表示,福州作为海峡两岸省会中心城市,对台区位、人文优势明显,再加上日益完善的交通、物流网络,选择在福州推出台魅啤酒,将能更快地将啤酒品牌延伸、辐射至周边省份。据了解,除了传统的零售渠道外,台魅啤酒还将采用网上直销的方式,简化中间商流通环节,让更多的大陆消费者能体验到台湾啤酒文化的独特内涵。

(石 尚)

**青啤与青岛港建立  
长期战略合作伙伴关系**

青岛港集团与青啤公司强强联手,双方日前在青岛港总部驻地签署长期战略合作协议,在大麦进口、内贸出口啤酒和集装箱运输等业务方面进行全方位的合作。

双方战略合作关系确立之后,青啤公司将在青岛港享受到更加优质、便捷的港口装卸服务,并大大降低企业物流营运成本。同时,青啤公司原料、啤酒安排在青岛港接卸,进一步增加了港口吞吐量和收入。此举可谓互惠互利,一举两得。为进一步巩固合作成果,双方成立了合作工作小组,针对合作项目进行具体协商,在此基础上建立长期战略合作伙伴关系。由于地域上的关系,双方的合作由来已久。青岛港一直为啤酒装卸提供优质的服务,创出了亿瓶啤酒装卸不碎的记录,形成“亿瓶精装”的服务品牌。青啤公司每年有50多万吨的货物在青岛港装卸。

(刘海民)

# 习酒制酒二车间强化领导班子队伍建设

本报讯 为加强习酒内部管理,适应习酒发展需要,日前,公司希望他们按照团结、务实、认真、勤恳、高效的工作要求来约束自己,在为酱香生产车间增加两名主任助理。元月22日,在公司党委书记黄远高,党委副书记、纪委书记程洪刚,副总经理曾凡君及党委办主任助理李中泰、罗太坤到制酒二车间报到。制酒二车间副主任罗安跃率车间各班组长在车间会议室迎接两位主任助理的到来。

程洪刚在会上宣读了李中泰、罗太坤两位同志的任命文件。副总经理曾凡君在会上对两位主任助理的工作做了分工安排,并讲话指出

黄远高要求两位人员要抓紧时间交接工作,尽快了解酱香车间各项工作情况、快速进入角色,并向他们提出“六个希望”,即:希望他们在工作中讲党性,讲大局,团结协作、相互支持、相互理解、相互尊重、主动沟通;

程洪刚在会上讲话要求两位助理上任后一心一意把心思放在工作上,认真履行职责,在管理上、思想上、作风上严于律己、坚持原则,树立公司提出的“我与习酒共命运、习酒与我同发展”的思想,不断加强学习,提高能力,为提升酱香车间产量和质量做好本职工作。

他们按胡锦涛主席提出的“崇尚知识、尊重科学”的精神,以实事求是、求真务实的态度认真学习酱香酿造技术,不断掌握新的生产技术和先进经验;希望他们在车间大力倡导以德为先、求真务实的工作作风,办实事、讲实话,注重实效,多多学习、精益求精。

两位新任主任助理发言感谢公司对他们的信任和关心,并承诺会

尽快进入角色,适应新工作,在今后的工作中严格管理、严格操作、做到精细化管理、使生产处于受控范围,

在工作中加强团结,加强车间安全管理,带领车间员工保质保量完成

情况,熟悉业务,做到胸有成竹;希望

公司交给的生产任务。(陈庆平)

黄远高要求两位人员要抓紧时间交接工作,尽快了解酱香车间各项工作情况、快速进入角色,并向他们提出“六个希望”,即:希望他们在工作中讲党性,讲大局,团结协作、相互支持、相互理解、相互尊重、主动沟通;

程洪刚在会上讲话要求两位助理上任后一心一意把心思放在工作上,认真履行职责,在管理上、思想上、作风上严于律己、坚持原则,树立公司提出的“我与习酒共命运、习酒与我同发展”的思想,不断加强学习,提高能力,为提升酱香车间产量和质量做好本职工作。

他们按胡锦涛主席提出的“崇尚知识、尊重科学”的精神,以实事求是、求真务实的态度认真学习酱香酿造技术,不断掌握新的生产技术和先进经验;希望他们在车间大力倡导以德为先、求真务实的工作作风,办实事、讲实话,注重实效,多多学习、精益求精。

两位新任主任助理发言感谢公司对他们的信任和关心,并承诺会

尽快进入角色,适应新工作,在今后的工作中严格管理、严格操作、做到精细化管理、使生产处于受控范围,

在工作中加强团结,加强车间安全管理,带领车间员工保质保量完成

情况,熟悉业务,做到胸有成竹;希望

公司交给的生产任务。(陈庆平)

# 全球啤酒企业去年业绩纷纷“报喜”

继青岛啤酒之后,喜力、嘉士伯两大外资公布2009年业绩,净利润不同程度上涨。分析指出,2010年啤酒消费旺季将至,原料成本预期减少,企业业绩有望大幅提升。

全球第三大啤酒商喜力刚刚公布的年报显示,得益于收购所带来的成本节省、产品价格上涨以及在亚洲、非洲等新兴市场销量增

长,公司2009年的净收益实现102亿欧元,较2008年的209亿欧元大幅上涨约4倍,超出市场预期。同比去年已在中国推出4元的力加顺爽这一大众口味。

同期,欧洲啤酒业巨头嘉士伯也公布年报,由于公司关闭部分啤酒厂削减运营成本并且俄罗斯分

销商的采购数量增加,其2009年全年经营性利润约为17.2亿美元,同比增长了18%,超出了分析师预期。

目前,嘉士伯啤酒在中国基本控制了西北地区啤酒市场。

数据显示,2009年国内啤酒行业销量同比增长7%,啤酒市场结构

趋于成熟。啤酒生产和消费具有明显的季节性特征,过了2月份的消费谷

底,逐步进入6月份将迎来高峰。

此外,2010年世界经济增长预计缓慢,啤酒生产主要原料大麦和主要包装材料铝的价格大幅度持

续上涨的可能性小,主要原料和主

要包装材料价格稳定有利于啤酒

公司生产经营活动持续稳定发展,

也有利于啤酒公司优化产品结构。

(王晓然)

(王晓然)

## 景田百岁山矿泉水 2009年出口量 蝉联第一

继景田百岁山问鼎2009矿泉水市场新科状元后,再传佳绩——产品出口量继续保持第一。这是记者日前从深圳景田获知的消息。

近年来,景田产品销售网络不仅覆盖中国,还远销新加坡、美国、加拿大、俄罗斯、菲律宾、南非等国家和地区。享有“世上最美水厂”美誉的景田百岁山矿泉水生产基地,坐落于罗浮百岁山山麓。据悉,该基地斥资逾2亿打造,造价比普通水厂贵一倍以上。且里面装配有世界上最先进的德国克朗斯吹灌一体化生产线,每条生产线的成本是国内设备的8倍。国际一流的生产线,加上全面推行ISO9001:2000及HACCP质量管理和控制双体系,从而保障产品品质达到甚至超过西方发达国家的严苛标准。因此,面对全球各国不同的标准问题,自然就迎刃而解了。

经过数年的悉心建设,目前景田百岁山生产能力约达50万吨,经已匹配其“亚洲最大的矿泉水生产基地”的称号。罗浮山的泉水丰富,水质甘甜清冽,而越是纯天然的矿泉资源,则越容易获得全球消费者的一致认同。(惠 聪)

# 在职攻读工商管理硕士博士学位

拥有全球认可的硕士博士学位,展现中国中高层管理者的学识魅力和人生及事业航标

## 【CAU 硕士博士学位班 致力于凝聚中国中高层实力人士和管理精英】

中国教育研究会引进 California American University 工商管理硕士博士学位项目,旨在培养中国现代化建设和国际化发展所需的工商管理高级精英人才,并与北京大学、中国人民大学、首都经济贸易大学、东北大学、国家人事部(人保部)中国高级公务员培训中心、中国经理人联合会等的相关部门合作,并经四川、陕西、辽宁、湖南、山西、哈尔滨、佳木斯、安阳等省(市)的组织人事部门批准举办。该项目中国校友会已凝聚了数千名中高层人士和管理精英。

## 【CAU 硕士博士学位班 致力于使中国学员在职攻读并获得硕士博士学位】

California American University 工商管理硕士博士学位课程融合了国际工商管理界新的理论和实践研究成果。课程学分和论文指导与答辩,在一至两年内通过在职学习和节假日集中授课而完成,论文经中国学术委员会和答辩委员会专家指导并答辩合格,即授予工商管理硕士博士学位。California American University 硕士或博士学位全球认可,并在国外移民时享受硕士或博士学历学位分计。其学位经美国加州州政府认证公证、中国有关部门认证公证、中国人事部(人保部)国家人才库高级人才资格备案登记后,作为聘任、晋升、称职评审等的重要依据。还可申请全球国际认证与注册协会的国际高

## 级工商管理师资格认证。

### 【CAU 上千名中国学员校友中的部分学员校友】

中国测试技术研究院院长、中国中纺集团副总裁、中国九冶建设总经理、中国阳光投资基金董事长、中国武警总医院院长、中国网通安徽公司总经理、中国宝业集团副总裁、中集建设集团南方公司董事长、广东省人大副秘书长、山东省法制办主任、大连工商行政管理局局长、捷众投资集团董事长、东风扬子江汽车(武汉)总经理、深圳时代财富集团董事长、湖北泰跃集团总裁、胜利油田发电厂党委书记、江苏长博集团董事长、台州农科院院长、山东路桥集团总经理、河南信房集团董事长、太原青龙事业集团董事长、新疆创天集团董事长、武汉公交集团董事长、重庆国际复合材料董事长、重庆索特星博化工董事长、四川福康建设集团董事长、成都华神集团董事长、成都飞机工业集团医院院长、攀枝花光华集团董事长、广西润松投资集团董事长、云南省第一人民医院院长、贵州百花医药集团董事局主席、抚顺矿业集团董事长、山东恒星集团董事长、甘肃建筑工程总公司总经理、黄淮海投资集团董事长、霸王国际集团董事长、天津岐丰集团董事长、德州晶华集团董事长、天津现代集团总经理、河北千山事业集团董事长、万事利集团副总裁、宁波港集团副总裁、山东春申集团董事长、香港百陶集团董事长、维迪阿投资银行董事长、华夏银行直

属部总经理、内蒙古信安投资集团总经理……

## 具有3年及以上中高层管理履历和相应业绩者均可报名,经学术水平和

## 工作业绩评估合格即予正式录取

请向 California American University 中国硕博(成都)索取《报名申请表》

电话:028-68230686、86679136

传真:028-86671520

California American University(也称“加州美国大学或加利福尼亚美洲大学”)是美国教育文化基金会(U.S. Education & Culture Foundation)直属正规大学(美国加州州政府教育部 www.bppve.ca.gov、美国联邦政府移民局 www.ice.gov、大学 www.calamuniv.edu),总校位于美国加州洛杉矶阿罕布拉市,校园环境舒适优美,现有2000多名在校生及数百名毕业于全球名校的博士级教授。学员以美籍为主且大都是工商界的高级主管与精英,还有中国大陆及港澳台和全球数十个国家的国际学员,其中不少学员已在本国政府身居要职或担任工商及金融高级主管。